

АДРЕСНАЯ ПОДДЕРЖКА ВМЕСТО ЛЬГОТНЫХ ЦЕН

В.С. Тонкович

Белорусский государственный экономический университет, keup@bseu.by

Правительство Республики Беларусь принимает активные меры по государственному регулированию механизма цен, направленному на социальную защиту ущемленных слоев населения. С этой целью утвержден перечень социально значимых товаров, цены на которые регулируются Министерством экономики республики. Это хлеб массовых сортов, батоны массовых сортов, молоко жирностью 1,5 и 2,5 процента, кефир жирностью 1,5 и 2,5 процента, сметана жирностью 15 и 20 процентов, творог не жирный и жирностью 9 процентов, масло живогных, говядина, свинина, птица (кроме бройлерных), сухие молочные смеси для детского питания, сахар, соль поваренная и спички. На указанные товары первой необходимости и массового спроса розничные цены установлены на льготном уровне, доступном для недостаточно защищенных слоев населения. К ним можно отнести пенсионеров (не считая персональных), студентов и учащихся, низкооплачиваемых работников и др. Ограничение роста цен на социально значимые товары позволяет слабозащищенным слоям населения достичь минимального прожиточного минимума.

Однако от льготных цен выигрывают не только ущемленные слои населения, но и высокооплачиваемые категории работников, в особенности их семьи. Указанное обстоятельство может быть урегулировано путем перехода от льготных цен к адресной социальной помощи конкретным нуждающимся слоям населения. Аналогичная переориентация осуществляется и по отношению к льготной оплате проезда в общественном транспорте лицами пенсионного возраста, студентами и учащимися школ и колледжей. Несмотря на определенную непопулярность указанной меры, она все более завоевывает ее сторонников.

Адресная поддержка ущемленных слоев населения на приобретение социально значимых товаров может быть обеспечена путем установления надбавок к личной заработной плате, пенсиям и стипендиям в размере среднемесячного потребления указанных товаров всеми членами семьи. Указанные надбавки целесообразно обеспечивать органами социального страхования, в смете расходов по которым должны быть предусмотрены специальные средства. Для лиц, получающих пенсии и стипендии, надбавки к ним целесообразно обеспечивать за счет пенсионного фонда. Для низкооплачиваемых лиц, подобные надбавки целесообразно устанавливать за счет общего фонда оплаты труда в учреждении и организации.

Переход на адресную поддержку нуждающихся слоев населения обеспечит возможность коренной перестройки механизма ценообразования на стройной методологической основе. Прежде всего, необходимо обосновать нормативную рентабельность в ценах для основной массы сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Этот показатель должен обеспечивать: погашение срочных платежей по кредитным долгам, образуемым при планируемых темпах расширенного воспроизводства на обозримую перспективу. Что касается огромных сумм просроченной кредиторской задолженности основной массы сельхозорганизаций к моменту коренной реформы закупочных цен, то ее погашение не должно входить в функции таких цен. Директивным органам республики необходимо изыскать дополнительные финансовые источники списания просроченных долгов. Помимо государственного бюджета для этих целей могут привлекаться средства от продажи акций неблагополучных сельхозорганизаций, зарубежные займы и избыточные доходы коммерческих структур, изымаемые более совершенной налоговой системой. Правомерность списания значительной части просроченной кредиторской задолженности низкорентабельных сельхозорганизаций обусловлена тем, что она во многом образовалась из-за недовозмещения объективно складывающихся затрат на производство и реализацию всех видов сельскохозяйственной продукции.

В целях укрепления и совершенствования организации хозяйственного расчета представляется целесообразным в максимально возможной мере переориентировать безвозмездные субсидии и дотации, выделяемые для села из различных источников на прирост закупочных цен.

Повышение роли ценового регулирования условий воспроизводства во всех хозяйствующих субъектах АПК позволит избежать иждивенческих настроений у руководителей низкорентабельных предприятий и

незаслуженных упреков в их адрес о бесконечных преференциях и неэффективных спонсорских вливаниях в аграрную сферу.

Важной проблемой реформирования системы цен в отечественном АПК является поиск совершенного механизма перераспределения дифференциальных доходов между сельскохозяйственными товаропроизводителями, располагающими не одинаковыми природно-экономическими условиями производства. Очевидно, для этих целей неизбежным является использование дифференцированных закупочных цен по группам хозяйств в соответствии с различным их природно-экономическим потенциалом